

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидат наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 212.196.13 на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на тему «Формирование и модернизация региональных экономических кластеров на основе государственной поддержки», представленной Черновой Жанной Борисовной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы представленного в автореферате Ж.Б. Черновой исследования обусловлена развернувшейся в последние годы всеобъемлющей политикой российского государства по выравниванию диспропорций социально-экономического развития российских регионов. Для решения задач, обозначенных в Указе Президента Российской Федерации N 204 от 7 мая 2018 года «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», по вхождению страны в число пяти крупнейших экономик мира и обеспечению темпов экономического роста выше среднемировых необходимо усиление и совершенствование государственной кластерной политики, направленной на достижение эффективного и рационального размещения промышленных производств в сформированных и формирующихся экономических кластерах.

При этом, несмотря на принятие значительного числа нормативных актов, регулирующих вопросы кластерной политики, остается нерешенным вопрос разработки методических основ оценки качества формирования и прогноза эффективности дальнейшего функционирования кластеров и их элементов. С этих позиций заявленные цель и задачи диссертационного исследования представляют несомненный научный и практический интерес.

Важное методическое и практическое значение имеет разработанная диссертантом методика анализа и оценки деятельности кластеров, которая включает в себя расчет пятидесяти количественных и качественных показателей по пяти исследуемым направлениям, в рамках каждого из которых определены заинтересованные стороны и последовательность их действий. При этом Ж.Б. Черновой при построении кластеров удалось заложить систему взаимодействия выделенных ей заинтересованных сторон: государства, регионов, бизнеса и научного сообщества.

К результатам диссертации, отличающимся научной новизной, следует отнести построенные автором среднесрочный и долгосрочный прогнозы развития кластеров, а также выявленные риски реализации кластерных программ.

Ценным и значимым также представляется тот факт, что автор апробировал разработанную методику, проведя анализ состояния выделенных кластеров и построив прогноз перспектив их развития по шести федеральным округам Российской Федерации.

Следует отметить, что результаты диссертационного исследования Ж.Б. Черновой опираются на обработку большого массива данных. Основные выводы сделаны на сопоставлении и изучении большого числа источников, в результате чего все научные положения работы можно оценить как достоверные и обоснованные.

Тем не менее, как и любая самостоятельная и творческая работа, автореферат не лишен недостатков. Так, на наш взгляд, автору следовало бы систематизировать сложившиеся проблемы кластерного управления в регионах России и пояснить, на решение каких из них направлено данное диссертационное исследование.

Но это несколько не снижает общего положительного впечатления от проведенного диссертантом исследования. В целом цели и задачи, поставленные исследователем, судя по содержанию автореферата, успешно выполнены. Результаты исследования имеют значение для теории и практики

кластерного развития экономики и совершенствования регионального пространства.

Исследуемая тема прошла апробацию в выступлениях и научных статьях автора. Структура автореферата отличается четкостью, а его содержание – самостоятельностью и новизной.

Судя по автореферату, представленная к защите диссертация на тему «Формирование и модернизация региональных экономических кластеров на основе государственной поддержки» является самостоятельным и оригинальным исследованием, соответствующим критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г, а ее автор, Чернова Жанна Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Зав. кафедрой «Финансы и менеджмент»
ФГБОУ ВО «Тульский государственный
университет»,
доктор экономических наук, доцент

Сабина А.Л.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Фамилия, имя, отчество: Сабина Анна Львовна.

Должность: заведующий кафедрой «Финансы и менеджмент».

Наименование организации:

ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет».

Почтовый адрес: 300012, г. Тула, ул. Ф. Энгельса, 155.

Телефон: (4872) 25-46-17.

Электронная почта: fim@tsu.tula.ru.

Заведующий кафедрой «Финансы и менеджмент» А.Л. Сабина

и.о. начальника



Директор ФГУ С.Н. Меркулов